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У статі приведені результати вивчення впливу систем захисту рослин на структуру 
продуктивності сортів  пшениці м’якої озимої, при застосування засобів захисту рослин.  

Досліджено, що найменша продуктивність рослин на рівні 4,75 т/га була на ділянках 
сорту Зіра без захисту рослин, а на сорті Овідій за інтегрованого захисту рослин вона 
збільшилась до 6,17 т/га. Застосування захисту рослин на сорті Зіра і без захисту рослин 
сприяло збільшенню врожайності на 4,0–15,2%, а на сорті Овідій – на 5,7–18,7%. В 
середньому, використання сорту Овідій підвищило врожайність на 5,3–9,2% в усіх 
варіантах застосування захисту рослин порівняно з сортом Зіра. Встановлено, що різниця у 
показниках маса зерен з колоса між досліджуваними варіантами сортового складу та 
використання захисту рослин була ще більшою і становила 15,4–31,6%, що свідчить про 
позитивний вплив досліджуваних факторів на продуктивність рослин сортів пшениці 
озимої.  

Дисперсійний аналіз виявив максимальний питомий вплив на формування врожаю від 
захисту рослин (50,3%). Дія сортового складу встановила 21,8%, також була високою, як і 
взаємодія між досліджуваними чинниками – 19,2%. Застосування захисту рослин в дослідах 
слабко впливало на показники маси 1000 зерен. Визначена тенденція до зростання цього 
показника на 1,4–5,6% при різному співсполученні досліджуваних факторів. Навпаки, 
відносно вмісту клейковини виявлена чітка залежність збільшення цього показника при 
застосуванні захисту рослин на 3,9–15,2 і 1,4–11,1% у сортів Зіра та Овідій, відповідно. 
Високі параметри зернової продуктивності коригуються з даними аналізу структури 
колосу. За показниками «маса зерен з колоска», а також «маса зерна з колоса» відзначено 
наростання цих показників при використанні досліджуваних сортів та застосуванні 
захисту рослин на 3,3–23,7%.  

Установлено, що застосування захисту рослин забезпечує одержання зерна І-ІІ груп 
за показником ВДК,  які відносяться до 2–3 класу.  

Ключові слова: озима пшениця, захист рослин, біологічний захист рослин, хімічний 
захист рослин, інтегрований захист рослин, урожайність, маса 1000 насінин  

Табл. 2. Рис.1. Літ. 18. 

Постановка проблематики досліджень. Основними чинниками 
інтенсифікації озимої пшениці виробництва є застосування 
високопродуктивних сортів, високоякісного насіння, збалансованого 
удобрення, широкого спектра засобів захисту від бур’янів, шкідників і хвороб, 
регуляторів росту. Завдання аграрної науки насамперед полягає у моделюванні 

УДК 631.5:633.34:632:631.6 
DOI:10.37128/2707-5826- 
2024-4-9 

ПРОДУКТИВНІСТЬ 
СОРТІВ ПШЕНИЦІ 

ОЗИМОЇ ЗАЛЕЖНО ВІД 
РІЗНИХ СХЕМ 

ЗАХИСТУ РОСЛИН В 
ПІВДЕННОМУ СТЕПУ 

Я.М. ГАДЗАЛО, доктор с.-г. наук, професор, 
академік Національної академії аграрних наук 
України, Національна академія аграрних наук 
України 
Р.А. ВОЖЕГОВА, доктор с.-г. наук, професор, 
академік Національної академії аграрних наук 
України, Інститут кліматично орієнтованого 
сільського господарства Національної академії 
аграрних наук України 
Я.О. ЛІКАР, кандидат с.-г. наук, доцент, 
Національний університет біоресурсів і 
природокористування України 

97 



 

ISSN 2707-5826 СІЛЬСЬКЕ ГОСПОДАРСТВО                      Захист                                                                       №35 
                          ТА ЛІСІВНИЦТВО                                         рослин                                                                        2024 
 

високоефективних технологій, які б забезпечували не тільки високу 
врожайність зерна та його якість, а й були б високоокупними та безпечними для 
довкілля. Вирішення зазначених задач потребує постійного оновлення знань 
щодо біологічних потреб нових сортів та можливості їх забезпечення шляхом 
оптимізації технологій вирощування. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Інтенсифікація технології 
вирощування пшениці озимої та інших сільськогосподарських культур 
передбачає комплексне застосування новітніх наукових досягнень в розрізі 
кожної її складової. За рахунок ефекту взаємодії досягається не тільки 
прогресуюче зростання врожайності, а й економічної окупності як кожного з 
чинників, так і технології загалом [1].  

У зв’язку із збільшенням чисельності населення планети перед світовою 
науковою спільнотою постало завдання пошуку інноваційних методів 
збільшення світових запасів продовольства. Дослідженнями зарубіжних вчених 
підтверджено ефективну дію біопрепаратів на продуктивність та покращення 
якості агропродукції  [2–6].    

Для підвищення рівня біологічного потенціалу зернових культур важливе 
значення   має   впровадження   у   виробництво   сучасних   ефективних 
конкурентоспроможних  технологій  вирощування,  які  повинні  базуватися  на 
доборі  адаптованих  до  умов  вирощування  високопродуктивних  сортів  та 
застосуванні сучасних біопрепаратів [7–9].  

Біопрепарати, які в своєму складі містять мікроелементи, біологічно 
активні речовини, розглядаються як екологічно  чистий  і  економічно  вигідний  
спосіб  підвищення  врожайності агрокультур,  що  дають  змогу  більш  повно  
реалізувати  їх потенційні генотипові можливості. Застосування  позакореневих 
підживлень  препаратами,  які  в  своєму  складі  містять  мікроелементи та 
рістрегулючі речовини  сприяє мінімізації  негативного  впливу  середовища  за  
зміни  клімату,  забезпечує підвищення  врожайності  зерна  та  зростання  
ефективності  вирощування сільськогосподарських культур [10, 11].   

Збільшення виробництва зерна пшениці озимої, поліпшення його якості є 
основною проблемою сучасного землеробства. Для стримування розвитку 
шкідливих об’єктів застосовують систему захисту, яка включає агротехнічний, 
біологічний, генетичний та хімічний методи [12, 13].  

Виконання елементів технології вирощування пшениці озимої на 
належному рівні сприяє формуванню задовільного фітосанітарного стану 
посівів. За допомогою агротехнічних заходів можна створювати несприятливі 
умови для розмноження шкідників і розвитку хвороб та сприятливі – для росту 
уражених ними рослин і розмноження корисних видів членистоногих. До таких 
заходів відносять сівозміну, систему обробітку ґрунту, удобрення, строки і 
способи сівби, боротьбу з бур’янами, строки і способи збирання, тощо. Поряд з 
агротехнічними чинниками, істотно впливають на структуру фітоценозу 
терміни проходження рослинами фенофаз, температура, родючість ґрунту,  
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вологозабезпеченість та інші [14, 15].  
Однак хімічний метод нині лишається основним для захисту рослин від 

різних видів фітофагів, хвороб і бур’янів та посідає провідне місце в системах  
захисту сільськогосподарських культур. Застосування хімічного методу 
забезпечує швидкість та надійність захисного ефекту, а прогрес в 
удосконаленні хімічних засобів захисту є гарантією застосування цього методу 
і в майбутньому. Необхідність застосування пестицидів у кожному 
конкретному випадку має бути всебічно обґрунтована. Критерієм такого 
обґрунтування є обліки чисельності шкідників, поширення хвороб та 
інтенсивність ураження ними на кожному полі [16, 17].  

На сьогодні головною метою є оптимізація хімічного захисту на основі 
критеріїв доцільності застосування пестицидів з урахуванням чисельності 
популяцій фітофагів, наявності ентомофагів, ступеня стійкості сортів до 
пошкодження комахами та ураження хворобами [18]. 

Отже, думки науковців стосовно впливу системи захисту різняться, тому 
дослідження впливу систем захисту включаючи біологічні, хімічні та 
інтегровані системи захисту актуальні і своєчасні. 

Метою досліджень було встановити вплив систем захисту рослин на 
структуру продуктивності сортів  пшениці м’якої озимої, при застосування 
засобів захисту рослин. 

Матеріал та методика проведення досліджень. В Інституті кліматично 
орієнтованого сільського господарства НААН  за результатами проведених 
досліджень одержано дані, які дають можливість істотно підвищити 
ефективність вирощування пшениці озимої в регіоні.  

Дослідження проводили протягом 2017–2020 рр. на дослідному полі Інституту 
зрошуваного землеробства НААН (нині Інститут кліматично орієнтованого 
сільського господарства НААН), що знаходиться в південно-західній частині 
Херсонської області у 12 км від м. Херсона на землях Інгулецької зрошувальної 
системи. 

Двофакторний дослід (фактор А – сорт, В – система захисту рослин) 
закладали методом рендомізованих розщеплених блоків. Повторність 
чотириразова, посівна площа ділянки третього порядку – 75 м2, облікова – 
50 м2. Попередник – чистий пар.  

Об’єктом досліджень слугували наступні сорти. 
Сорт пшениці м’якої озимої Зіра. Оригінатор: ДУ Інститут зернових 

культур НААН, Синельниківська селекційно-дослідна станція Інститут 
зернових культур НААН. Середньоранній: вегетаційний період 286–295 днів. 
Колос циліндричний, з проміжною щільністю колосків, середньої довжини з 
низьким його похилом. Зернівка червона, яйцевидна. Маса 1000 зерен 36–38 г. 
Соломина середньої товщини. Колоскова луска овальна, розміром 7–9 мм, 
слабо опушена. Якість: натура зерна – 763 г/л, сирого протеїну 12,9–13,0%, 
клейковини – 26–29%. Відноситься до сильних сортів пшениці. Висока 
зимостійкість. Потужний стартовий ріст.  
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Сорт пшениці м’якої озимої Овідій. Оригінатор: Інститут кліматично 
орієнтованого  сільського господарства  НААН. Середньоранній: вегетаційний 
період 280–285 днів. Морозостійкість вище середньої, посухостійкість і 
термостійкість високі. Стійкий до борошнистої роси. бурої іржі, септоріозу, 
фузаріозу, летючої і твердої сажок. Стійкий до вилягання, осипання і 
проростання зерна в колосі. Якість зерна: склоподібність 94–97%, вміст білка в 
зерні 13,2–15,2%, сирої клейковини 31,5–45,7%. Відноситься до сильних 
пшениць.  

Біопрепарат Трихопсин БТ. Мікробіологічний препарат інсекто-
фунгіцидної та рістстимулювальної дії. Діючою основою препарату є міцелій, 
спори гриба із роду Trichoderma та ризосферні бактерії роду Pseudomonas з 
титром не нижче  2,0.1010 КУО/см3, а також біологічно-активні речовини, що 
продукують штами-продуценти. 

Інсектицид Нурел Д (Хлорпіріфос - 500 г/л, Ципермітрин - 50 г/л). 
Хімічна група – фенілпірозоліни. Препаративна форма – концентрат емульсії. 
Шкодочинний об’єкт : злакові попелиці, клоп шкідлива черепашка, п'явиці, 
хлібна жужелиця, хлібні жуки. Спосіб та час обробки : обприскування в період 
вегетації. Норми витрати препарату : 0,5 - 0,75 л /га.  

Фунгіцид Фалькон (Bayer (Байєр). Діюча речовина: тебуконазол, 167 г/л + 
триадименол, 43 г/л + спіроксамін, 250 г/л. Препаративна форма: концентрат, 
що емульгується. Механізм дії – діючі речовини препарату є інгібіторами 
біосинтезу стеролів. Об’єкт: борошниста роса, септоріоз, бура іржа, фузаріоз 
листя. Норма витрати 0,6 л/га: . Строк застосування: кущіння, прапорцевий 
лист. Максимальна кількість обробок – 1.  

Виклад основного матеріалу досліджень. Весняно-літній період 
вегетації озимої пшениці здебільшого характеризувався достатньою кількістю 
опадів, помірно високими температурами повітря впродовж найважливішого 
для формування зернової продуктивності рослин весняно-літнього періоду 
вегетації. Наприкінці вегетаційного періоду (від колосіння до формування й 
наливу зерна) у роки проведення досліджень відзначалася помірно жарка 
погода, яка забезпечила формування колосу достатніх розмірів та його 
структурних показників (табл. 1). 

Достатньо високі параметри зернової продуктивності коригуються з 
даними аналізу структури колосу. За показниками «маса зерен з колоска», а 
також «маса зерна з колоса» відзначено наростання цих показників при 
використанні досліджуваних сортів та застосуванні захисту рослин на 3,3–
23,7%.  

Причому найкращі результати одержано у варіанті з сортом Овідій на 
фоні інтегрованого захисту рослин, що мав найбільший  вплив на формування 
зернової продуктивності досліджуваної культури. 

Різниця у показниках маса зерен з колоса між досліджуваними варіантами 
сортового складу та використання захисту рослин була ще більшою і становила 
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Таблиця 1 
Структура врожаю сортів пшениці озимої залежно від захисту рослин  

(середнє за 2017-2020 рр.) 
Захист рослин 

(фактор В) 
Кількість 

зерен у колоску  
Кількість зерен 

у колосі 
Маса зерна 

з колоска, г 
Маса зерна з 
колоса, г 

Зіра (фактор А) 
Контроль  

(обробка водою) 2,73 27,1 0,104 1,15 

Біологічний 2,94 32,4 0,128 1,37 
Хімічний 3,45 36,5 0,144 1,54 

Інтегрований  3,49 38,9 0,152 1,69 
Овідій (фактор А) 

Контроль 
 (обробка водою) 2,97 29,3 0,121 1,3 

Біологічний 3,04 30,2 0,124 1,4 
Хімічний 3,51 38,1 0,157 1,7 

Інтегрований  3,59 39,9 0,159 1,7 

НІР05 
А 0,12 0,95 0,52 0,07 
В 0,10 0,79 0,43 0,05 

Джерело сформовано на основі власних результатів досліджень 
 

15,4–31,6%, що свідчить про позитивний вплив досліджуваних факторів на 
продуктивність рослин сортів пшениці озимої.  

Однією з найважливіших складових сучасних технологій вирощування 
агрокультур є їх надійний захист від шкідливих організмів. Як свідчать 
результати досліджень, застосування елементів інтегрованого захисту пшениці 
озимої забезпечує істотне зростання врожайності, особливо за комплексного 
внесення  (табл. 2). 

Таблиця 2 
Урожайність озимої пшениці та якість урожаю залежно від сортового 

складу та захисту рослин (середнє за 2017-2020 рр.) 
Захист рослин 

(фактор В) 
Урожайність, 

т/га 
Маса 1000 
насінин, г 

Вміст 
клейковини, 

% 

Група 
клейковини 

за ВДК 

Клас 
зерна 

Зіра (фактор А) 
Контроль (обробка водою) 4,75 39,8 27,3 ІІІ 4 

Біологічний 5,04 40,4 28,4 ІІ 3 
Хімічний 5,52 41,6 30,1 І 2 

Інтегрований 5,84 42,2 32,2 І 2 
Овідій (фактор А) 

Контроль (обробка водою) 5,23 40,7 27,3 ІІІ 3 
Біологічний 5,45 41,1 27,7 ІІІ 3 

Хімічний 5,95 41,8 28,8 ІІ 3 
Інтегрований 6,17 42,8 30,7 І 2 

НІР05 
А 0,12 1,08 0,82  В 0,09 0,84 0,74 

Джерело сформовано на основі власних результатів досліджень 
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Аналіз урожайних даних показав, що, в середньому за роки проведення 
досліджень, найменша зернова продуктивність рослин на рівні 4,75 т/га 
зафіксована у варіанті з сортом Зіра та без захисту рослин (контроль, обробка 
чистою водою). 

Застосування захисту рослин при вирощуванні сорту Зіра сприяло 
збільшенню врожайності на 4,0–15,2%. У сорту Овідій також проявилось 
підвищення врожайності на 5,3–9,2% в усіх варіантах застосування захисту 
рослин, що обумовлено збереженням листостеблової маси від уражень 
шкідливими організмами та підсиленням на цьому фоні продукційних процесів.   

Зміна сортового складу та використання різних схем захисту рослин в 
польових дослідах слабко впливало на показники маси 1000 зерен. Проте 
встановлена тенденція до зростання цього показника на 1,4–5,6% при різному 
співсполученні досліджуваних факторів. Навпаки, відносно вмісту клейковини 
виявлена чітка залежність збільшення цього показника при застосуванні 
хімічного та інтегрованого захисту на 3,9–15,2 і 1,4–11,1% на сортах Зіра та 
Овідій, відповідно. Також доведено, що обробка посівів пшениці озимої 
засобами захисту рослин забезпечує одержання зерна І-ІІ груп  за показником 
ВДК,  які відносяться до 2–3 класу. Отже, застосування інтегрованого захисту 
забезпечує не лише підвищення врожайності, а також покращує якісні 
показники зерна пшениці озимої. 

Дисперсійним аналізом встановлено найвищий вплив на врожайність зерна 
пшениці захисту рослин (50,3%) та сортового складу (21,8%), що свідчить про 
вирішальне значення наукового обґрунтування цих елементів технології 
вирощування пшениці озимої на зрошуваних землях (рис. 1).   

 
Рис. 1. Частка впливу сортового складу (фактор А) та захист рослин  

(фактор В) на врожайність пшениці озимої, % 
 Джерело сформовано на основі власних результатів досліджень 

 

Фактор А  
21,8% 

Фактор В  
50,3% 

Взаємодія АВ  
19,2% 

Залишкове 
8,7% 
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Взаємодія факторів також мала високий рівень – 19,2%. Також суттєвий 
вплив на продуктивність досліджуваної культури в межах 8,7% мала дія інших 
неврахованих чинників (залишкове значення – похибка), до який належать, у 
першу чергу, погодні умови та вплив неврахованих елементів технології 
вирощування. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Аналіз урожайних 
даних показав, що найменша продуктивність рослин на рівні 4,75 т/га була на 
ділянках сорту Зіра без захисту рослин, а на сорті Овідій за інтегрованого 
захисту рослин вона збільшилась до 6,17 т/га. Застосування захисту рослин на 
сорті Зіра і без захисту рослин сприяло збільшенню врожайності на 4,0–15,2%, 
а на сорті Овідій – на 5,7–18,7%. В середньому, використання сорту Овідій 
підвищило врожайність на 5,3–9,2% в усіх варіантах застосування захисту 
рослин порівняно з сортом Зіра.  

Дисперсійний аналіз виявив максимальний питомий вплив на формування 
врожаю від захисту рослин (50,3%). Дія сортового складу встановила 21,8%, 
також була високою, як і взаємодія між досліджуваними чинниками – 19,2%. 
Застосування захисту рослин в дослідах слабко впливало на показники маси 
1000 зерен. Визначена тенденція до зростання цього показника на 1,4–5,6% при 
різному співсполученні досліджуваних факторів. Навпаки, відносно вмісту 
клейковини виявлена чітка залежність збільшення цього показника при 
застосуванні захисту рослин на 3,9–15,2 і 1,4–11,1% у сортів Зіра та Овідій, 
відповідно. Застосування захисту рослин забезпечує одержання зерна І-ІІ груп  
за показником ВДК,  які відносяться до 2–3 класу.  
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ANNOTATION 
PRODUCTIVITY OF WINTER WHEAT VARIETIES DEPENDING ON VARIOUS PLANT 

PROTECTION SCHEMES IN THE SOUTHERN STEPPE 
The article presents the results of studying the influence of plant protection systems on the 

structure of productivity of soft winter wheat varieties, when using plant protection products. 
The lowest plant productivity at the level of 4.75 t/ha was on the plots of the Zira variety 

without plant protection, and on the Ovidii variety with integrated plant protection it increased to 
6.17 t/ha. The use of plant protection on the Zira variety and without plant protection contributed to 
an increase in yield by 4.0–15.2%, and on the Ovidii variety – by 5.7–18.7%. On average, the use 
of  the  Ovidii  variety  increased the yield by 5.3–9.2% in all variants of the use of plant protection 
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compared to the Zira variety. The difference in the weight of grains per ear between the studied 
variants of the varietal composition and the use of plant protection was even greater and amounted 
to 15.4–31.6%, which indicates a positive effect of the studied factors on the productivity of winter 
wheat varieties. The analysis of variance revealed the maximum specific impact on the formation of 
the yield from plant protection (50.3%). The effect of the varietal composition was 21.8%, and was 
also high, as was the interaction between the studied factors – 19.2%. The use of plant protection in 
the experiments had a weak effect on the indicators of the mass of 1000 grains. A tendency to 
increase this indicator by 1.4–5.6% was determined with different combinations of the studied 
factors. On the contrary, a clear dependence was found on the gluten content of the increase in this 
indicator when using plant protection by 3.9–15.2 and 1.4–11.1% in the Zira and Ovidii varieties, 
respectively. High grain productivity parameters are corrected with the data of the analysis of the 
ear structure. According to the indicators “mass of grains per spikelet” and “mass of grains per 
spikelet”, an increase of these indicators was noted when using the studied varieties and applying 
plant protection by 3.3–23.7%. The use of plant protection ensures the production of grain of 
groups I-II according to the VDK index, which belong to class 2–3. 

Key words: winter wheat, plant protection, biological plant protection, chemical plant 
protection, integrated plant protection, yield, weight of 1000 seeds. 
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